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ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Προγραμματική 
συμφωνία για 
έργα ενεργειακής 
αναβάθμισης σε 40 
ενεργοβόρα στρατόπεδα 
υπέγραψε ο Ν. Δένδιας 
με τον αντιπρόεδρο
της ΕΤΕπ σελ. 4

Τραμπ: Εφοδιάζουμε
τα πολεμικά πλοία μας
με τα καλύτερα 
πυρομαχικά – Αν δεν 
υπάρξει συμφωνία θα 
τα αξιοποιήσουμε στον 
μέγιστο βαθμό σελ. 4

 σελ. 6

 σελ. 2

 σελ. 5

Μεγάλη έξοδος για το Πάσχα
320.000 οχήματα έφυγαν

σε δύο ημέρες 
Ουρές στα διόδια και αυξημένη 

κίνηση σε ΚΤΕΛ και λιμάνια

Artemis II
NASA
Ιστορική αποστολή
στη Σελήνη
Orion η επιστροφή

Καλό Πάσχα

&

Καλή Ανάσταση!

Αυξημένες οι τιμές
στα οπωροκηπευτικά σελ. 10

Ο Βανς προειδοποιεί
το Ιράν να μην «παίξει»
με τις ΗΠΑ καθώς αναχωρεί
για ειρηνευτικές συνομιλίες 
στο Πακιστάν σελ. 10

Στα ύψη
το πασχαλινό τραπέζι  σελ. 6

Αναταράξεις στη ΝΔ για το ασυμβίβαστο
βουλευτή – υπουργού

Διαστημόπλοιο Γη
Η αστροναύτης της NASA 
και ειδική αποστολής της 
Artemis II, Κριστίνα Κοχ, 

κοιτάζει έξω από τo παράθυρo 
του διαστημοπλοίου Orion, 

αντικρίζοντας τη Γη
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Η εξαγγελία για καθιέρωση ασυμβίβα-
στου μεταξύ της ιδιότητας του βουλευ-
τή και του υπουργού έχει ανοίξει έναν 
κύκλο συζητήσεων και ενστάσεων, τόσο 
στο εσωτερικό της Νέας Δημοκρατίας 
όσο και στο σύνολο του πολιτικού συστή-
ματος. Αν και παρουσιάζεται ως θεσμική 
τομή, η πρόταση εγείρει ερωτήματα για 
τις πραγματικές της επιπτώσεις στη λει-
τουργία της Βουλής και στη σχέση κυβέρ-
νησης – κοινοβουλευτικής ομάδας.
Στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ 
καταγράφεται εμφανής αμηχανία, με αρ-
κετούς βουλευτές να επιχειρούν να απο-
κωδικοποιήσουν το περιεχόμενο και τη 
στόχευση της πρότασης. Ένα από τα βα-
σικά σημεία προβληματισμού αφορά τον 
κίνδυνο δημιουργίας ενός συστήματος 
«δύο ταχυτήτων», όπου η εκτελεστική 
εξουσία θα ενισχύεται περαιτέρω, ενώ ο 
ρόλος των βουλευτών ενδέχεται να πε-
ριοριστεί σε δευτερεύον επίπεδο. Η ήδη 
αυξημένη παρουσία εξωκοινοβουλευτι-
κών υπουργών εντείνει τις ανησυχίες για 
αποδυνάμωση της κοινοβουλευτικής εκ-
προσώπησης. Η κυβέρνηση επιχειρεί να 
παρουσιάσει τη ρύθμιση ως μια τεχνική 

παρέμβαση που προβλέπει προσωρινή 
αναστολή της βουλευτικής ιδιότητας για 
όσους αναλαμβάνουν υπουργικά καθή-
κοντα. Ωστόσο, επικριτές της πρότασης 
σημειώνουν ότι, στην πράξη, μπορεί να 
οδηγήσει σε μεγαλύτερη συγκέντρωση 
εξουσίας στο πρωθυπουργικό επιτελείο, 
περιορίζοντας τη δυνατότητα ουσιαστι-
κής παρέμβασης των εκλεγμένων βου-
λευτών στη νομοθετική διαδικασία.
Παράλληλα, το ζήτημα αποκτά και σαφή 
θεσμική διάσταση. Συνταγματολόγοι 
επισημαίνουν ότι μια τέτοια αλλαγή δεν 
μπορεί να εφαρμοστεί χωρίς αναθεώρη-
ση του Συντάγματος, καθώς το ισχύον 
πλαίσιο δεν προβλέπει ασυμβίβαστο με-
ταξύ των δύο ιδιοτήτων. Η ανάγκη αυτή 
καθιστά τη συζήτηση πιο σύνθετη και 
αναδεικνύει τα όρια των πρωτοβουλιών 
που μπορούν να ληφθούν χωρίς ευρύτε-
ρη πολιτική συναίνεση.
Στο επίπεδο της αντιπολίτευσης, οι αντι-
δράσεις είναι έντονες. Το ΠΑΣΟΚ κατηγο-
ρεί την κυβέρνηση ότι επιχειρεί να πα-
ρουσιάσει ως μεταρρύθμιση μια ρύθμιση 
που μπορεί να ενισχύσει πελατειακές 
πρακτικές, επισημαίνοντας ότι η αντικα-

τάσταση υπουργών από επιλαχόντες εν-
δέχεται να δημιουργήσει νέο πεδίο πολι-
τικού ανταγωνισμού. Ο ΣΥΡΙΖΑ, από την 
πλευρά του, κάνει λόγο για υποβάθμιση 
του ρόλου των βουλευτών και για περαι-
τέρω ενίσχυση του κεντρικού ελέγχου 
από το Μέγαρο Μαξίμου, εκτιμώντας ότι 
η πρόταση κινείται προς μια πιο συγκε-
ντρωτική αντίληψη διακυβέρνησης.
Το ζήτημα του ασυμβίβαστου φαίνεται 
να αναδεικνύει ευρύτερες αδυναμίες 
στον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνεται 
η κυβέρνηση τη λειτουργία των θεσμών. 
Η πρωτοβουλία του Κυριάκου Μητσοτά-
κη, αντί να ενισχύει τον ρόλο της Βου-
λής, δίνει την εντύπωση ότι κινείται προς 
περαιτέρω συγκέντρωση εξουσίας στο 
πρωθυπουργικό κέντρο, περιορίζοντας 
τη θεσμική βαρύτητα των εκλεγμένων 
βουλευτών. Η συζήτηση που έχει ανοί-
ξει δεν αφορά μόνο μια τεχνική αλλαγή, 
αλλά εγείρει ερωτήματα για την ισορρο-
πία των εξουσιών και για το κατά πόσο 
τέτοιες παρεμβάσεις υπηρετούν ουσια-
στικά τη δημοκρατική λειτουργία ή ενι-
σχύουν έναν πιο συγκεντρωτικό τρόπο 
διακυβέρνησης.

Αναταράξεις στη ΝΔ για το ασυμβίβαστο βουλευτή – υπουργού
Οι αντιδράσεις της αντιπολίτευσης

Το Δικαστικό Συμβούλιο Λάρισας ενέ-
κρινε την προσφυγή του Χρήστου Τηλ-
κερίδη, πατέρα θύματος των Τεμπών, 
για εκταφή και διενέργεια εξετάσεων 
σε εργαστήρια του εξωτερικού.
Με βούλευμά του το Συμβούλιο δέχε-
ται την προσφυγή της οικογένειας του 
αδικοχαμένου Άγγελου Τηλκερίδη και 
επισημαίνει πως: «αίρει εν μέρει υπέρ 
του προσφεύγοντος τη διαφωνία που 
ανέκυψε μεταξύ αυτού και της Εισαγ-
γελίας Πρωτοδικών Λάρισας σχετικά 
με το είδος, τους όρους εκτέλεσης και 
το εύρος όλων των εξετάσεων που κα-
θίσταται αναγκαίο να διενεργηθούν 

επί της σορού του υιού του, Άγγελου 
Τηλκερίδη, για την ανεύρεση της ακρι-
βούς αιτίας θανάτου του και αποφαί-
νεται ότι οι αναγκαίες εξετάσεις για 
την ανεύρεση της ακριβούς αιτίας θα-
νάτου του υιού του προσφεύγοντος 
καθώς και τα κατάλληλα εργαστήρια 
για την διενέργεια των εξετάσεων αυ-
τών, ανεξάρτητα αν πρέπει να διενερ-
γηθούν σε εργαστήρια της ημεδαπής 
ή της αλλοδαπής, πρέπει να υποδει-
χθούν από τον διορισθέντα πραγμα-
τογνώμονα, κατά τα αναλυτικά αναφε-
ρόμενα στο σκεπτικό του παρόντος».
Πηγή: ertnews.gr

Τέμπη: Δεκτό το πρώτο αίτημα συγγενών για εξετάσεις σε εργαστήρια του 
εξωτερικού

Από τον Άρειο Πάγο θα διενεργηθεί 
η έρευνα για ενδεχόμενη διάπρα-
ξη κατασκοπείας στην υπόθεση του 
Predator, ενώ από την Εισαγγελία 
Πρωτοδικών θα διερευνηθούν άλλα 
αδικήματα για την εμπλοκή και τον 
ρόλο συγκεκριμένων προσώπων που 
ζήτησε με την απόφαση του για τις 
υποκλοπές το Μονομελές Πλημμελει-
οδικείο. 
Μετά την μελέτη της δικαστικής από-
φασης που καταδίκασε τους τέσσερις 
εμπλεκόμενους με το κακόβουλο λο-
γισμικό επιχειρηματίες, η Εισαγγελία 
Πρωτοδικών ”σπάει” την έρευνα που 
ζήτησε το δικαστήριο.
Έτσι το σοβαρότερο αδίκημα για το 
οποίο ζήτησε έρευνα το Μονομελές 
Πλημμελειοδικείο και αφορά κατα-
σκοπεία, θα ερευνηθεί από ανώτατο 
εισαγγελικό λειτουργό, ενώ Εισαγγε-
λέας Πλημμελειοδικών θα διενεργή-
σει έρευνα για τρία αδικήματα.
Με την απόφαση του, ο πρόεδρος του 
δικαστηρίου που δίκασε την υπόθεση 
του Predator, Νίκος Ασκιανάκης, έκρι-
νε ότι πρέπει η Δικαιοσύνη να ελέγξει 
συγκεκριμένες πτυχές τής υπόθεσης 
όπως αναδείχθηκαν κατά την πολυή-

μερη ακροαματική διαδικασία.
Κυρίαρχη θέση στην κρίση του δι-
καστηρίου είχε η έρευνα για το αδί-
κημα της κατασκοπείας, την οποία ο 
κ. Ασκιανάκης αιτιολόγησε από τον 
καθαυτό τρόπο λειτουργίας του κα-
τασκοπευτικού λογισμικού, με απο-
μακρυσμένη πρόσβαση στα αρχεία 
καταγραφής και τεράστιο εύρος δεδο-
μένων που αποσπώνται μετά τη μό-
λυνση, σε συνδυασμό με τις ιδιότητες 
των θυμάτων.
Παράλληλα ο κ. Ασκιανάκης διέταξε 
ποινική έρευνα και για τον ρόλο που 
διαδραμάτισαν συγκεκριμένα στελέ-
χη των εμπλεκομένων με το Predator 
εταιρειών. Η εντολή για έρευνα αφορά 
επτά πρόσωπα «που αποτελούν ση-
μαίνοντα στελέχη των εξεταζόμενων 
εταιρειών και δεν αποτελούσαν απλά 
εκτελεστικά όργανα των κατηγορου-
μένων, αλλά είχαν εξίσου πλήρη εικό-
να καθώς και αποφασιστικές αρμοδι-
ότητες επί των επιχειρήσεων», όπως 
τονίζει ο κ. Ασκιανάκης.
Η διερεύνηση για τους επτά, αφορά τα 
αδικήματα για τα οποία καταδικάστη-
καν σε πολυετείς ποινές φυλάκισης οι 
τέσσερις εργοδότες τους.

Ένα άλλο σκέλος που θα τεθεί υπό 
διερεύνηση αφορά το αδίκημα της 
ψευδορκίας με ερευνώμενο πρόσωπο 
τον εμφανιζόμενο νόμιμο εκπρόσωπο 
μιας εκ των εμπλεκόμενων εταιρειών 
ο οποίος στο δικαστήριο ουσιαστικά 
είπε πως δεν είχε πραγματικό ρόλο και 
λειτουργούσε ως ”βιτρίνα” τού καταδι-
κασθέντος επιχειρηματία. Ο εν λόγω, 
ως μάρτυρας στη δίκη των τεσσάρων, 
παραδέχθηκε ότι καθοδηγήθηκε για 

τις ερωτήσεις που δέχθηκε στην Εξε-
ταστική Επιτροπή της Βουλής που 
ερεύνησε την υπόθεση των υποκλο-
πών. Τέλος έρευνα θα διενεργηθεί και 
για το αδίκημα της ψευδορκίας εκ μέ-
ρους του κατόχου τής προπληρωμένης 
κάρτας από την οποία αγοράστηκαν τα 
μολυσμένα με το κατασκοπευτικό λο-
γισμικό SMS που εστάλησαν στον Νίκο 
Ανδρουλάκη και σε άλλα 24 πρόσωπα.
Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Υποκλοπές μέσω του Predator: Στον Άρειο Πάγο η έρευνα για ενδεχόμενη 
κατασκοπεία – Η Εισαγγελία Πρωτοδικών θα ερευνήσει άλλα αδικήματα και 
πρόσωπα
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Συνάντηση με την πρεσβευτή των ΗΠΑ Κί-
μπερλι Γκίλφοϊλ είχε την Μεγάλη Τρίτη (7/4), 
ο υπουργός Εθνικής ‘Αμυνας Νίκος Δένδιας. Η 
συνάντηση έλαβε χώρα στο υπουργείο Εθνικής 
Άμυνας. Με ανάρτηση στο κοινωνικό δίκτυο Χ 
ο κ. Δένδιας αναφέρει μεταξύ άλλων: «Στο επί-
κεντρο τέθηκε η ανακοίνωση, στο πλαίσιο της 
Συμφωνίας State Partnership Program, της σύ-
μπραξης της Ελλάδας με την Εθνική Φρουρά της 
Πολιτείας της Φλόριντα».

«Ζήτησα», συνεχίζει ο υπουργός, «από την πρέ-
σβη των ΗΠΑ να μεταφέρει τις ευχαριστίες μου 
στον υπουργό Πολέμου της Αμερικής, κ. Pete 
Hegseth, υπογραμμίζοντας παράλληλα τη δική 
της πολύτιμη συμβολή στην επίτευξη της συμ-
φωνίας αυτής». «Επιπλέον, συζητήσαμε για την 
περαιτέρω εμβάθυνση των στρατηγικών αμυ-
ντικών σχέσεων Ελλάδας – ΗΠΑ» καταλήγει ο 
κ. Δένδιας.
Πηγή: ertnews.gr

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας υπέ-
γραψε την Μεγάλη Τετάρτη 8 Απριλίου, με τον 
αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επεν-
δύσεων (ΕΤΕπ) Ιωάννη Τσακίρη, προγραμματι-
κή συμφωνία μεταξύ του υπουργείου Εθνικής 
Άμυνας και της ΕΤΕπ, με αντικείμενο την παρο-
χή τεχνικής βοήθειας και την υλοποίηση έργων 
ενεργειακής αναβάθμισης σε 40 από τα πλέον 
ενεργοβόρα στρατόπεδα της χώρας.
Στην τελετή υπογραφής παρέστησαν ο αρχηγός 
ΓΕΕΘΑ στρατηγός Δημήτριος Χούπης, ο υπαρχη-
γός του Γενικού Επιτελείου Στρατού (ΓΕΣ) αντι-
στράτηγος Ανδρέας Κορωνάκης, ο διευθυντής Γ’ 
Κλάδου ΓΕΣ υποστράτηγος Δημήτριος Κουρκου-
λάκος και το ανώτερο στέλεχος Δανείων Δημοσί-
ου Τομέα και Επιχειρήσεων της Ευρωπαϊκής Τρά-
πεζας Επενδύσεων για την Ελλάδα και την Κύπρο 
Κωνσταντίνος Καργάκος.
Η πρωτοβουλία εντάσσεται στο ευρύτερο πρό-
γραμμα εκσυγχρονισμού και αναδιάρθρωσης των 
στρατιωτικών υποδομών. Το πρόγραμμα αποσκο-
πεί στη διαμόρφωση ενός συνεκτικού πλαισίου 
επενδύσεων που θα διασφαλίσει την αξιόπιστη 
και αδιάλειπτη ενεργειακή τροφοδοσία, θα μει-
ώσει το λειτουργικό κόστος και θα περιορίσει 
την εξάρτηση από εξωτερικές ενεργειακές πηγές, 
ενισχύοντας παράλληλα τη συνολική ανθεκτικό-
τητα των υποδομών.
Η προγραμματική συμφωνία αποτελεί επίσης ένα 
σημαντικό βήμα για τη βελτίωση της ενεργειακής 
αποδοτικότητας και τη μείωση του ενεργειακού 
αποτυπώματος των εγκαταστάσεων των Ενό-
πλων Δυνάμεων.
Στο πλαίσιο αυτό, προβλέπεται η εκπόνηση με-

λετών, η ωρίμανση έργων και η υλοποίηση πα-
ρεμβάσεων που περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, 
την αναβάθμιση κτιριακών εγκαταστάσεων, τον 
εκσυγχρονισμό ενεργειακών συστημάτων και την 
αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.
«Η συμφωνία» ανέφερε ο κ. Δένδιας «προσφέρει 
στις Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις τη δυνατότητα 
να αναβαθμίσουν τις εγκαταστάσεις τους».
«Η σύμβαση», εξήγησε, «αναφέρεται στα 40 πλέ-
ον ενεργοβόρα στρατόπεδα της πατρίδας μας, 
των οποίων η κατανάλωση όμως αντιπροσωπεύ-
ει το 62% της συνολικής κατανάλωσης ενέργειας 
των Ενόπλων Δυνάμεων».
«Δηλαδή, ένα έργο με ένα τεράστιο περιβαλλο-
ντικό αποτύπωμα που θα περιορίσει κατά 50% 
την κατανάλωση αυτών των εγκαταστάσεων και 
θα μειώσει το κόστος της ενέργειας του υπουργεί-
ου κατά 17,2 εκατ. ευρώ ετησίως» πρόσθεσε.
«Και όλα αυτά, με σχεδόν μηδενική επιβάρυνση 
του δικού μας προϋπολογισμού, του προϋπολο-
γισμού του υπουργείου Εθνικής Άμυνας» ξεκαθά-
ρισε. «Η υπογραφή αυτής της προγραμματικής 
συμφωνίας με την ΕΤΕπ υπηρετεί μία σειρά προ-
γραμματισμένων δράσεων που αφορά τη μετάβα-

ση σε πράσινες δομές, σε δομές φιλικές προς το 
περιβάλλον. Αλλά επίσης και σε εξοικονόμηση 
πόρων, οι οποίοι μπορούν να διατεθούν σε πολύ 
πιο ωφέλιμες -θα μου επιτρέψετε να πω- διαθέ-
σεις και αναφέρομαι κυρίως στα μισθολογικά 
και στις γενικότερες παροχές προς το προσωπικό 
μας», επισήμανε.
Το υπουργείο σε συνεργασία με την ΕΤΕπ συνέ-
χισε, «εκμεταλλεύεται όλα τα διαθέσιμα χρημα-
τοδοτικά εργαλεία», εξηγώντας ότι το επόμενο 
διάστημα θα υπογραφεί σύμβαση για τον εκσυγ-
χρονισμό του μηχανολογικού εξοπλισμού των 
πέντε στρατιωτικών εργοστασίων με εξοικονόμη-
ση δέκα εκατ. ευρώ ετησίως.
«Αυτά δεν είναι τα μόνα τα οποία προγραμματί-
ζουμε. Έχει δρομολογηθεί η προμήθεια μονάδας 
παραγωγής ιατρικών αερίων για τη χρήση από τα 
Στρατιωτικά μας Νοσοκομεία, αλλά και από τις 
δομές του Εθνικού Συστήματος Υγείας. Αυτό θα 
μας εξοικονομήσει άλλα 2 εκατ. ευρώ ετησίως, 
στον προϋπολογισμό του υπουργείου μας και 
άλλα 2 εκατ. στον προϋπολογισμό του υπουρ-
γείου Υγείας. Υπάρχουν λύσεις εξοικονόμησης, 
αρκεί να υπάρχει σοβαρότητα και συνεργασία με 

θεσμούς, όπως η ΕΤΕπ, που έχουν εμπειρία προς 
αυτήν την κατεύθυνση» εξήγησε ο κ. Δένδιας.
Για το κτίριο του υπουργείου, είπε ότι «εκσυγχρο-
νίζεται με έναν τρόπο φιλικό προς το περιβάλ-
λον, έναν τρόπο που επιτρέπει την εξοικονόμηση 
ενέργειας».
«Έχουμε τελειώσει την πρόσοψη. Έχουν αρχίσει 
οι εργασίες για τις υπόλοιπες όψεις του κτιρίου. 
Θα έχουν ολοκληρωθεί, σύμφωνα με τον προ-
γραμματισμό μέχρι τις 28 Οκτωβρίου», υπογράμ-
μισε και συμπλήρωσε: «Έχουν ξεκινήσει ήδη οι 
εργασίες για τον εκσυγχρονισμό του εσωτερικού 
του κτιρίου, που μαζί με την ολοκλήρωση του 
κτιρίου του Ηλεκτρονικού Πολέμου, την δενδρο-
φύτευση (άνω των 500 δέντρων έχουν φυτευτεί 
στο στρατόπεδο “Παπάγου”) και τη συνολική 
αναμόρφωση των εγκαταστάσεων, θα μας δώσει 
ένα νέο αποτέλεσμα».
Από την πλευρά της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επεν-
δύσεων, ο αντιπρόεδρος Ιωάννης Τσακίρης δήλω-
σε μεταξύ άλλων:
«Οι απαιτήσεις για αξιόπιστη ενέργεια σε κρίσι-
μες υποδομές αυξάνονται διαρκώς, δημιουργώ-
ντας την ανάγκη για πιο σύγχρονες και ευέλικτες 
προσεγγίσεις. Μέσα από αυτή τη συνεργασία, η 
ΕΤΕπ στηρίζει την Ελλάδα, στην ανάπτυξη λύσε-
ων που ενισχύουν την αυτονομία και την ανθε-
κτικότητα των στρατιωτικών εγκαταστάσεων, με 
τρόπο πρακτικό και βιώσιμο. Πρόκειται για μια 
επένδυση στο μέλλον, που θωρακίζει τις υποδο-
μές και τις καθιστά πιο έτοιμες να ανταποκριθούν 
σε κάθε πρόκληση».

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Συνάντηση Δένδια με Γκίλφοϊλ:
Στο επίκεντρο η σύμπραξη 
Ελλάδας Εθνικής Φρουράς 
Φλόριντα

Προγραμματική συμφωνία για έργα ενεργειακής αναβάθμισης
σε 40 ενεργοβόρα στρατόπεδα υπέγραψε ο Ν. Δένδιας με τον 
αντιπρόεδρο της ΕΤΕπ

Στο 306 Εργοστάσιο Βάσης Τηλεπικοινωνιών, 
όπως και στο 316 Εργοστάσιο στην Ξάνθη, βλέ-
πουμε να υλοποιείται ένα μεγάλο βήμα για τη με-
τάβαση των Ενόπλων Δυνάμεων της πατρίδας μας 
στη νέα εποχή. Ένα μεγάλο βήμα της «Ατζέντας 
2030». Έχουν δημιουργηθεί δύο Εργοστάσια Πα-
ραγωγής drones και επίσης, είμαστε και στη δια-
δικασία ανάπτυξης  σταθμών παραγωγής drones 
με αξιοποίηση τεχνολογιών τρισδιάστατης εκτύ-
πωσης, τα οποία θα συνοδεύουν σε πρώτη φάση, 
τους μεγάλους σχηματισμούς μας και σε δεύτερη 
φάση, όλες τις Ταξιαρχίες του ελληνικού Στρατού.
Αυτό τόνισε ο υπουργός Εθνικής ‘Αμυνας, Νίκος 
Δένδιας, ο οποίος συνοδευόμενος από τον αρχη-
γό του Γενικού Επιτελείου Εθνικής ‘Αμυνας (ΓΕΕ-
ΘΑ) στρατηγό Δημήτριο Χούπη και τον αρχηγό 
του Γενικού Επιτελείου Στρατού (ΓΕΣ) αντιστρά-
τηγο Γεώργιο Κωστίδη, επισκέφθηκε σήμερα, 
Μεγάλη Τετάρτη 8 Απριλίου, το 306 Εργοστάσιο 
Βάσης Τηλεπικοινωνιών (306 ΕΒΤ), στις Αχαρνές, 
όπου λειτουργεί το Συνεργείο Κατασκευής Συστη-
μάτων μη Επανδρωμένων.
«Έχουμε δημιουργήσει δύο εργοστάσια παρα-
γωγής drones, έχουμε δημιουργήσει δύο Κινητές 
Μονάδες Παραγωγής drones, και είμαστε στη δι-
αδικασία, αφενός μεν μεγέθυνσης της παραγωγι-
κής δυνατότητας των δύο εργοστασίων μας, αφε-
τέρου κατασκευής κινητών μονάδων παραγωγής 
που θα συνοδεύουν σε ορατό χρόνο όλες τις Ταξι-

αρχίες του ελληνικού Στρατού. Κάθε Ταξιαρχία θα 
μπορεί να παράγει και να επισκευάζει drones επί 
τόπου» υπογράμμισε.
Κατά την επίσκεψή του στις εγκαταστάσεις του 
εργοστασίου, ο κ. Δένδιας ενημερώθηκε από τον 
διοικητή της Ανώτατης Στρατιωτικής Διοίκησης 
Υποστήριξης Στρατού (ΑΣΔΥΣ) αντιστράτηγο 
Αθανάσιο Σαπλαούρα, τον διευθυντή ΓΕΣ/Δ5 τα-
ξίαρχο Απόστολο Κωνσταντόπουλο και την διοι-
κητή του 306 ΕΒΤ αντισυνταγματάρχη (ΤΧ) Σοφία 
Παπάζογλου για τα πρότυπα μη Επανδρωμένα 
Αεροσκάφη που έχουν ήδη ολοκληρωθεί, την πα-
ραγωγική διαδικασία, την επέκταση της γραμμής 
παραγωγής, συμπεριλαμβανομένης της λειτουρ-
γίας των Κινητών Μονάδων Κατασκευής drones, 
τα οποία αποτελούν αυτόνομες και πλήρως λει-
τουργικές κινητές μονάδες για την κατασκευή, 
επισκευή, ρύθμιση και δοκιμές Συστημάτων μη 
Επανδρωμένων επί του πεδίου.
Οι μονάδες αυτές, όπως ανακοινώθηκε από το 
υπουργείο Εθνικής ‘Αμυνας, σχεδιάσθηκαν και 
αναπτύχθηκαν από το 306 ΕΒΤ σε συνεργασία με 
το ελληνικό αμυντικό οικοσύστημα.
 Στη συνέχεια, ο κ. Δένδιας επισκέφτηκε τα ερ-
γαστήρια Έρευνας και Ανάπτυξης (R&D) των 
Συστημάτων μη Επανδρωμένων, όπου ενημερώ-
θηκε εκτενώς για την ανάπτυξη νέων μοντέλων 
με τεχνολογία αιχμής. Στο πλαίσιο της επίσκε-
ψης, πραγματοποιήθηκε απευθείας επικοινωνία 

(VTC),  με το 316 Συνεργείο Περιοχής Τεχνικού 
στους Τοξότες Ξάνθης, κατά την οποία ο διοικη-
τής του Συνεργείου αντισυνταγματάρχης (ΤΧ) Νι-
κόλαος Σακαλής ενημέρωσε για τις δυνατότητες 
παραγωγής Συστημάτων μη Επανδρωμένων.
 Μιλώντας για το 306 Εργοστάσιο Βάσης, επισή-
μανε ότι «στους τρεις μήνες που έχω να το επι-
σκεφτώ, έχει πολλαπλασιάσει την παραγωγική 
του δυνατότητα». «Αυτή τη στιγμή», ανέλυσε, «η 
παραγωγική μας δυνατότητα, η οποία πριν ήταν 
1.000 drones τον χρόνο, έχει φτάσει στα 4.000 
drones τον χρόνο. Και θα συνεχίσουμε να ανα-
πτυσσόμαστε με γεωμετρική πρόοδο έως ότου 
φθάσουμε στον στόχο μας».
«Κομβικό ρόλο σε αυτές τις προσπάθειες που γί-
νονται, έχει παίξει και το Ελληνικό Κέντρο Αμυ-
ντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ) όπως επίσης και τα 
ερευνητικά κέντρα, το Κέντρο Έρευνας, Τεχνο-
λογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας (ΚΕΤΑΚ) των 
Ενόπλων Δυνάμεων της πατρίδας μας» ξεκαθάρι-
σε η υπουργός.
«Βρισκόμαστε μπροστά σε μια νέα εποχή και σε 
νέες προκλήσεις. Τεράστιες προκλήσεις. Η πατρί-
δα μας για να μπορέσει να έχει μια αξιόπιστη δύ-
ναμη αποτροπής, δηλαδή για να το πούμε απλά, 
για να μπορέσει να επιβιώσει σε αυτό το σύγχρο-
νο περιβάλλον που υποχωρεί το δίκαιο και μονα-
δικό κριτήριο ή σχεδόν μοναδικό κριτήριο είναι ο 
ρόλος της ισχύος, πρέπει να προσαρμοστεί στις 

νέες δυνατότητες» συμπλήρωσε.
«Αυτό κάνει και το προσωπικό των Ενόπλων Δυ-
νάμεων της πατρίδας μας, αναπτύσσοντας ίδιες 
δυνατότητες παραγωγής drones και αντι-drones 
συστημάτων, ώστε να μην είμαστε στο έλεος ξέ-
νων προμηθευτών, να μη χρειάζεται μόνο να προ-
μηθευόμαστε από ξένα “ράφια” και να δαπανάμε 
έτσι το υστέρημα του Έλληνα φορολογούμενου 
στο εξωτερικό» πρόσθεσε.
 «Εκτός από τις ευχές μου για Καλή Ανάσταση, 
θα ήθελα να ευχαριστήσω τις γυναίκες και τους 
άνδρες οι οποίοι μέσα σε πολύ μικρό χρονικό 
διάστημα, ενστερνίστηκαν αυτές τις νέες δυνα-
τότητες και τις αναπτύσσουν κατά τον καλύτερο 
τρόπο. Και να τους μεταβιβάσω την υπερηφάνεια 
και της κυβέρνησης αλλά νομίζω και συνολικά 
και της ελληνικής κοινωνίας για το έργο το οποίο 
επιτελούν. Καλή Ανάσταση και ό,τι καλό» κατέλη-
ξε ο κ. Δένδιας.
Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Ο Ν. Δένδιας στο 306 Εργοστάσιο Βάσης 
Τηλεπικοινωνιών: Μεγάλη πρόοδος στην ανάπτυξη 
σταθμών παραγωγής μη επανδρωμένων συστημάτων



4 Διεθνή

Ο οικονομικός σύμβουλος του Λευκού 
Οίκου, Κέβιν Χάσετ, δήλωσε ότι η Ομο-
σπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ (Fed) θα 
μπορέσει να μειώσει τα επιτόκια μό-
λις το άνοιγμα του Στενού του Ορμούζ 
οδηγήσει σε ταχεία πτώση των τιμών 

ενέργειας.
«Θα υπάρξει, ξέρετε, μια γρήγορη μεί-
ωση των τιμών ενέργειας μόλις ανοί-
ξουν τα στενά», δήλωσε ο Χάσετ στο 
Fox Business Network. «Μόλις αρχί-
σουν να πέφτουν οι τιμές ενέργειας, 

μην ξεχνάτε ότι αυτό θα ασκήσει κα-
θοδική πίεση στον πληθωρισμό και… 
νομίζω ότι οι προοπτικές ώστε η Fed 
να έχει το περιθώριο να μειώσει τα 
επιτόκια θα είναι πολύ ισχυρές.»
Πηγή: Times of Israel

Σύμβουλος του Λευκού Οίκου προβλέπει μειώσεις επιτοκίων από τη Fed μετά 
την πτώση των τιμών ενέργειας

Ο ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενια-
μίν Νετανιάχου ανακοίνωσε σήμερα 
ότι έδωσε εντολή στο υπουργικό συμ-
βούλιο για «απευθείας διαπραγματεύ-
σεις» με τον Λίβανο «το συντομότερο 

δυνατόν», με βασικό ζήτημα τον αφο-
πλισμό της σιιτικής οργάνωσης Χεζ-
μπολάχ.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Ο Νετανιάχου έδωσε εντολή να 
ξεκινήσουν «απευθείας συνομιλίες» 
με τον Λίβανο

Ο αντιπρόεδρος των ΗΠΑ, Τζέι Ντι 
Βανς, προειδοποίησε την Παρασκευή 
το Ιράν να μην «παίξει» τις Ηνωμένες 
Πολιτείες, καθώς αναχωρούσε για το 
Πακιστάν προκειμένου να συμμετά-
σχει σε κρίσιμες διαπραγματεύσεις με 
στόχο τον τερματισμό του πολέμου.
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, 
ανέθεσε σε ένα από τα στενότερα μέλη 
του κύκλου του —που είχε εμφανιστεί 
ως ένας από τους πιο επιφυλακτικούς 
υπερασπιστές της σύγκρουσης με το 
Ιράν— να βρει τώρα λύση για τον πό-
λεμο που ξεκίνησε πριν από έξι εβδο-
μάδες και να αποτρέψει την εντυπω-
σιακή απειλή του Τραμπ να «εξαλείψει 
ολόκληρο τον πολιτισμό» της χώρας.
Το Ισραήλ, που ξεκίνησε τη στρατιω-
τική εκστρατεία κατά του Ιράν μαζί με 
τις ΗΠΑ πριν από έξι εβδομάδες, δεν 
εκπροσωπείται στις συνομιλίες. Το 
Πακιστάν, που φιλοξενεί τις διαπραγ-
ματεύσεις, δεν διατηρεί διπλωματικές 
σχέσεις με το Ισραήλ και δεν αναγνω-
ρίζει την κυριαρχία του.
Η εκεχειρία που ανακοίνωσε ο Τραμπ 
το βράδυ της Τρίτης ήρθε χωρίς να 
έχουν επιτευχθεί βασικοί στόχοι του 
πολέμου, όπως η αποτροπή απόκτη-
σης πυρηνικών όπλων από το Ιράν, η 
καταστροφή του πυραυλικού του προ-
γράμματος και η δημιουργία συνθη-
κών για την ανατροπή του καθεστώτος 
από τον ιρανικό λαό.
Ο Βανς, που εδώ και καιρό εμφανίζε-
ται σκεπτικιστής απέναντι στις ξένες 
στρατιωτικές επεμβάσεις και έχει εκ-
φραστεί έντονα κατά της αποστολής 
στρατευμάτων σε ανοιχτές συγκρού-
σεις, αναχώρησε την Παρασκευή για 
να ηγηθεί των διαμεσολαβημένων συ-
νομιλιών με το Ιράν στην πρωτεύουσα 
του Πακιστάν, Ισλαμαμπάντ.
Ιρανική αντιπροσωπεία έχει ήδη φτά-
σει στο Ισλαμαμπάντ, σύμφωνα με τη 
Wall Street Journal, με επικεφαλής τον 

υπουργό Εξωτερικών Αμπάς Αραγτσί 
και τον πρόεδρο του κοινοβουλίου 
Μοχαμάντ Μπαγκέρ Γκαλιμπάφ.
Στο Ισλαμαμπάντ επικρατούσαν αυ-
στηρά μέτρα ασφαλείας την Παρα-
σκευή, με την πόλη να βρίσκεται ουσι-
αστικά σε κατάσταση lockdown.
Επιβιβαζόμενος στο Air Force Two, ο 
Βανς δήλωσε: «Ανυπομονούμε για τις 
διαπραγματεύσεις. Νομίζω ότι θα εί-
ναι θετικές. Θα δούμε.»
Επικαλέστηκε τον Τραμπ λέγοντας: 
«Αν οι Ιρανοί είναι πρόθυμοι να δια-
πραγματευτούν με καλή πίστη, τότε 
κι εμείς είμαστε πρόθυμοι να απλώ-
σουμε χέρι συνεργασίας». Πρόσθεσε 
όμως: «Αν προσπαθήσουν να μας κο-
ροϊδέψουν, τότε θα διαπιστώσουν ότι 
η διαπραγματευτική ομάδα δεν θα εί-
ναι τόσο δεκτική.»
Ο Βανς ανέφερε επίσης ότι ο Τραμπ 
«μας έδωσε αρκετά σαφείς κατευθυ-
ντήριες γραμμές» για τις συνομιλίες, 
χωρίς να δώσει περισσότερες λεπτο-
μέρειες. Δεν απάντησε σε ερωτήσεις 

δημοσιογράφων που ταξίδευαν μαζί 
του.
Το ταξίδι του Βανς πραγματοποιείται 
ενώ η εύθραυστη, προσωρινή εκεχει-
ρία φαίνεται να κινδυνεύει να καταρ-
ρεύσει. Το χάσμα μεταξύ των δημόσι-
ων απαιτήσεων του Ιράν και εκείνων 
των ΗΠΑ και του Ισραήλ φαίνεται 
αγεφύρωτο. Παράλληλα, στις ΗΠΑ 
αυξάνονται οι πολιτικές και οικονο-
μικές πιέσεις για τον τερματισμό της 
σύγκρουσης.
Ο Βανς συνοδεύεται από τον ειδικό 
απεσταλμένο του Τραμπ, Στιβ Γουίτ-
κοφ, και τον γαμπρό του προέδρου, 
Τζάρεντ Κούσνερ, οι οποίοι είχαν συμ-
μετάσχει σε τρεις γύρους έμμεσων 
συνομιλιών με το Ιράν πριν από την 
έναρξη του πολέμου στις 28 Φεβρου-
αρίου.
Ο Λευκός Οίκος δεν έχει δώσει πολλές 
λεπτομέρειες για τη μορφή των συνο-
μιλιών ούτε για τις προσδοκίες από 
αυτές.
Ωστόσο, η παρουσία του Βανς αποτε-
λεί μια σπάνια στιγμή άμεσης εμπλο-
κής υψηλού επιπέδου μεταξύ ΗΠΑ και 
Ιράν. Από την Ισλαμική Επανάσταση 
του 1979, η πιο άμεση επαφή είχε γί-
νει το 2013, όταν ο πρόεδρος Μπαράκ 
Ομπάμα είχε τηλεφωνική συνομιλία 
με τον τότε πρόεδρο του Ιράν, Χασάν 
Ρουχανί.

Οι δύο πλευρές αντιμετωπίζουν 
σημαντικές δυσκολίες στην επίτευ-
ξη προόδου
Σχεδόν αμέσως μετά την ανακοίνωση 
της εκεχειρίας την Τρίτη, προέκυψαν 
διαφωνίες για τους όρους της.
Το Ιράν υποστήριξε ότι η εκεχειρία 
περιλαμβάνει και τον πόλεμο του Ισ-
ραήλ με τη Χεζμπολάχ στον Λίβανο, 
κάτι που υποστήριξε και το Πακιστάν. 
Ωστόσο, ο Νετανιάχου και ο Τραμπ δή-
λωσαν ότι η εκεχειρία δεν καλύπτει 

τον Λίβανο.
Οι ΗΠΑ, από την πλευρά τους, ζήτη-
σαν από το Ιράν να ανοίξει ξανά το 
Στενό του Ορμούζ, το οποίο παραμέ-
νει κλειστό λόγω των επιθέσεων του 
Ισραήλ στη Χεζμπολάχ.

Ο Τραμπ δήλωσε ότι το Ιράν «κάνει 
πολύ κακή δουλειά» στο να επιτρέπει 
τη διέλευση δεξαμενόπλοιων.

Η εκπρόσωπος του Λευκού Οίκου δή-
λωσε ότι ο Τραμπ είναι αισιόδοξος για 
μια συμφωνία μέσα στο διάστημα της 
εκεχειρίας.

Υψηλά διακυβεύματα για την ειρή-
νη — και για την πολιτική
Πρόκειται για τη σημαντικότερη στιγ-
μή μέχρι στιγμής για τον Βανς, ο οποί-
ος έχει περιορισμένη διπλωματική 
εμπειρία.
Ο ίδιος δήλωσε ότι ήθελε να συμμετά-
σχει στις συνομιλίες γιατί πίστευε ότι 
μπορεί να κάνει τη διαφορά.
Αναλυτές θεωρούν ότι η περιορισμένη 
εμπειρία του καθιστά την επιλογή του 
ενδιαφέρουσα, αλλά και ριψοκίνδυνη.
Ο Λευκός Οίκος δεν έχει αποκαλύψει 
πλήρως τη σύνθεση της διαπραγμα-
τευτικής ομάδας, αλλά αναμένεται 
να συμμετέχουν αξιωματούχοι από το 
Συμβούλιο Εθνικής Ασφάλειας, το Στέ-
ιτ Ντιπάρτμεντ και το Πεντάγωνο.
Η ανάθεση μιας τέτοιας αποστολής σε 
αντιπρόεδρο είναι σπάνια, ειδικά σε 
πόλεμο στον οποίο εμπλέκονται άμε-
σα οι ΗΠΑ.
Η επιτυχία ή η αποτυχία των συνομι-
λιών ενδέχεται να επηρεάσει σημαντι-
κά το πολιτικό μέλλον του Βανς.
«Αν τα πράγματα πάνε άσχημα, θα του 
αποδοθούν ευθύνες», δήλωσε ειδικός.
«Αν πάνε καλά, θα είναι κάτι που θα 
μπορεί να επικαλεστεί.»
Πηγή: Times of Israel

Ο Βανς προειδοποιεί το Ιράν να μην «παίξει» τις ΗΠΑ καθώς αναχωρεί για 
ειρηνευτικές συνομιλίες στο Πακιστάν

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ 
δήλωσε ότι αμερικανικά πολεμικά 
πλοία εξοπλίζονται εκ νέου με οπλι-
σμό, ώστε να είναι έτοιμα να πλήξουν 

το Ιράν εάν οι συνομιλίες στο Πακιστάν 
δεν οδηγήσουν σε συμφωνία, σε συνέ-
ντευξή του στη New York Post.
«Προχωράμε σε μια επανεκκίνηση. Φορ-

τώνουμε τα πλοία με τα καλύτερα πυρο-
μαχικά, τα καλύτερα όπλα που έχουν 

κατασκευαστεί ποτέ — ακόμη καλύτερα 
από όσα χρησιμοποιήσαμε προηγουμέ-
νως και τους διαλύσαμε», φέρεται να 
δήλωσε ο Τραμπ, σύμφωνα με την εφη-
μερίδα. «Και αν δεν υπάρξει συμφωνία, 
θα τα χρησιμοποιήσουμε, και θα τα χρη-
σιμοποιήσουμε πολύ αποτελεσματικά».
Νωρίτερα, σε ένα σύντομο και αινιγμα-
τικό μήνυμα στο δίκτυο Truth Social, ο 
Τραμπ είχε κάνει λόγο για την «ΠΙΟ ΙΣ-
ΧΥΡΗ ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ!!!».
Πηγή: Times of Israel

Τραμπ: Εφοδιάζουμε τα πολεμικά 
πλοία μας με τα καλύτερα πυρομαχικά 
– Αν δεν υπάρξει συμφωνία θα τα 
αξιοποιήσουμε στον μέγιστο βαθμό
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Κατά τη διάρκεια της ιστορικής τους 
πτήσης γύρω από τη Σελήνη, οι αστρο-
ναύτες της αποστολής Artemis II της 
NASA αντίκρισαν μετεωρίτες να προ-
σκρούουν στην τραχιά επιφάνειά της, 
ένα θέαμα που έχει κινήσει το ενδιαφέ-
ρον των επιστημόνων.
«Αυτές ήταν σίγουρα λάμψεις από προ-
σκρούσεις στη Σελήνη και ο Τζέρεμι 
Χάνσεν μόλις είδε άλλη μία», ανέφερε 
τη Δευτέρα ο διοικητής της αποστολής 
Ριντ Γουάιζμαν, ενώ κινούνταν γύρω 
από τη Σελήνη.
«Καταπληκτικό», απάντησε η Κέλσι 
Γιανγκ, επικεφαλής σεληνιακής επιστή-
μης της αποστολής, παρακολουθώντας 
το διαστημόπλοιο από τη Γη, σε από-
σταση άνω των 400.000 χιλιομέτρων.
«Δεν ξέρω αν περίμενα ότι το πλήρωμα 
θα έβλεπε κάτι τέτοιο σε αυτή την απο-
στολή, οπότε μάλλον φάνηκε η έκπληξη 
και το σοκ στο πρόσωπό μου», δήλωσε 

την επόμενη ημέρα σε ενημέρωση Τύ-
που, αναφερόμενη στα χτυπήματα.
Στο κέντρο ελέγχου της NASA στο Χιού-
στον, ακούστηκαν «κραυγές ενθουσια-
σμού» από επιστήμονες όταν το πλήρω-
μα περιέγραψε τις λάμψεις φωτός που 
προκλήθηκαν από τις προσκρούσεις 
μετεωριτών, είπε η Γιανγκ.
Το φαινόμενο είναι «κάτι που δεν πα-
ρατηρούμε συχνά», δήλωσε στο AFP 
η αναπληρωματική αστροναύτης της 
αποστολής Τζένι Γκίμπονς.
«Ήταν επιστημονικά πολύ σημαντικό 
για εμάς, οπότε το γεγονός ότι είδαν 
τέσσερις ή πέντε ήταν πραγματικά εξαι-
ρετικό».

Διήρκεσαν ένα χιλιοστό του δευτε-
ρολέπτου
Καθώς οι αστροναύτες κατευθύνονταν 
πίσω προς τη Γη, η NASA τούς ρώτησε 
την Τρίτη για τις προσκρούσεις που πα-

ρατήρησαν κατά τη διάρκεια σχεδόν 
επτά ωρών παρατήρησης.
«Ήταν παρατεταμένες; Και παρατηρή-
σατε κάποιο χρώμα;» ρώτησε η Γιανγκ.
«Ήταν σαν μια μικροσκοπική κουκκίδα 
φωτός», απάντησε ο Καναδός αστρο-
ναύτης Χάνσεν. «Υποψιάζομαι ότι υπήρ-
χαν και περισσότερες».
«Θα έλεγα ότι διήρκεσαν ένα χιλιοστό 
του δευτερολέπτου, σαν το πιο γρήγο-
ρο άνοιγμα και κλείσιμο του κλείστρου 
μιας κάμερας», πρόσθεσε ο Γουάιζμαν, 
σημειώνοντας ότι οι λάμψεις ήταν «λευ-
κές έως γαλαζόλευκες».
«Για μένα δεν υπήρχε καμία αμφιβολία 
ότι το βλέπαμε και το βλέπαμε όλοι», 
πρόσθεσε.
Σύμφωνα με την καταγραφή της NASA, 
η ομάδα που κατέρριψε το ρεκόρ μεγα-
λύτερης απόστασης από τη Γη κατά τη 
διάρκεια της πτήσης ανέφερε συνολικά 
έξι προσκρούσεις μετεωριτών στην επι-
φάνεια της Σελήνης.
Οι ομάδες εδάφους προσπαθούν τώρα 
να αντιστοιχίσουν αυτές τις παρατηρή-
σεις με δεδομένα από δορυφόρο που 
βρίσκεται σε τροχιά γύρω από τη Σελή-
νη, δήλωσε η Γιανγκ, προσθέτοντας ότι 
οι περισσότερες καταγράφηκαν κατά τη 
διάρκεια ηλιακής έκλειψης, όταν η Σε-
λήνη πέρασε μπροστά από τον Ήλιο.
«Στη Σελήνη υπάρχει μεγαλύτερη 
πρόκληση»
«Προσωπικά με εκπλήσσει ότι είδαν 
τόσες πολλές, αν και είχαν εκπαιδευτεί 
να τις εντοπίζουν», δήλωσε ο Μπρους 
Μπετς, επικεφαλής επιστήμονας της 
Planetary Society.
Σύμφωνα με τον ίδιο, οι περιγραφές θα 
βοηθήσουν τους επιστήμονες να απο-
κτήσουν μια εικόνα για τη συχνότητα 
των προσκρούσεων, καθώς και για το 
μέγεθος των αντικειμένων.
Ένα βασικό ερώτημα είναι τι μέγεθος 

πρέπει να έχει ένα αντικείμενο για να 
δημιουργήσει μια λάμψη ορατή από 
τους αστροναύτες. «Δεν πρόκειται για 
σωματίδιο σκόνης, αλλά ούτε και για 
βράχο μεγέθους ενός μέτρου».
Οι παρατηρήσεις αυτές εγείρουν νέα 
ερωτήματα και δείχνουν ότι «η καθημε-
ρινή ροή μετεωριτών θα πρέπει να πα-
ρακολουθείται πιο στενά στο μέλλον, 
πριν δημιουργηθεί μια βάση στη Σελή-
νη», δήλωσε ο Πίτερ Σουλτς, ομότιμος 
καθηγητής γεωλογικών επιστημών στο 
Πανεπιστήμιο Μπράουν.
Στη Γη, τα μικρότερα αντικείμενα «καί-
γονται ψηλά στην ατμόσφαιρα λόγω 
τριβής» πριν φτάσουν στο έδαφος, ση-
μείωσε ο Μπετς, κάτι που δεν συμβαίνει 
στη Σελήνη.
«Στη Σελήνη υπάρχει μεγαλύτερη πρό-
κληση», κατέληξε. Πηγή: ertnews.gr

Οι Αμερικανοί Reid Wiseman, Victor 
Glover και Christina Koch, μαζί με τον 
Καναδό Jeremy Hansen, ολοκλήρωσαν 
ένα ιστορικό ταξίδι γύρω από τη Σελή-
νη, φτάνοντας πιο μακριά από τη Γη 
από οποιονδήποτε άνθρωπο στο πα-
ρελθόν.
Η προσθαλάσσωση θα γίνει στον Ειρη-
νικό, ανοιχτά του Σαν Ντιέγκο, όπου 
ομάδες της NASA και του αμερικανι-
κού στρατού θα αναλάβουν την ασφα-
λή ανάσυρση του πληρώματος από το 
διαστημόπλοιο Orion spacecraft.

Το πιο επικίνδυνο στάδιο της απο-
στολής
Η επανείσοδος θεωρείται το πιο επι-
κίνδυνο στάδιο της αποστολής. Από 
τη στιγμή που το σκάφος θα εισέλθει 
ξανά στην ατμόσφαιρα και θα δεχθεί 
τις ακραίες θερμοκρασίες της τριβής, 
θα περάσουν περίπου 14 λεπτά μέχρι 

να φτάσει στη θάλασσα.
Το διαστημόπλοιο θα έρθει αντιμέτω-
πο με θερμοκρασίες που φτάνουν πε-
ρίπου τους 2.760 βαθμούς Κελσίου — 
σχεδόν το μισό της θερμοκρασίας της 
επιφάνειας του Ήλιου.
Ταυτόχρονα, η κάψουλα θα κινείται με 
ταχύτητα που ξεπερνά τα 10.600 μέ-
τρα το δευτερόλεπτο, δηλαδή πάνω 
από 30 φορές την ταχύτητα του ήχου.
Ιδιαίτερη σημασία έχει η απόδοση της 
θερμικής ασπίδας, η οποία προστα-
τεύει το σκάφος μέσω ελεγχόμενης 
φθοράς (ablation).

Στην περιοχή προσθαλάσσωσης θα 
βρίσκονται ήδη ομάδες ειδικά εκπαι-
δευμένων δυτών, έτοιμες να προσεγ-
γίσουν την κάψουλα, να βοηθήσουν 
το πλήρωμα να εξέλθει και να το μετα-
φέρουν με ασφάλεια σε στρατιωτικό 
πλοίο των Ηνωμένων Πολιτειών.

Ιστορική αποστολή με σερί από 
«πρωτιές»
Η αποστολή αποτελεί σημαντικό ορό-
σημο για το πρόγραμμα Artemis, ανοί-
γοντας τον δρόμο για μελλοντικές 
επανδρωμένες προσεληνώσεις.

Κατέγραψε επίσης ιστορικές πρωτιές:
• Ο Victor Glover έγινε ο πρώτος άν-
θρωπος αφρικανικής καταγωγής που 
ταξίδεψε γύρω από τη Σελήνη
• Η Christina Koch η πρώτη γυναίκα
• Ο Jeremy Hansen ο πρώτος μη Αμε-
ρικανός
Κατά τη διάρκεια της αποστολής, το 
πλήρωμα κατέγραψε λεπτομερείς πα-
ρατηρήσεις της σεληνιακής επιφάνει-
ας, έγινε μάρτυρας ηλιακής έκλειψης 
και κατέγραψε ακόμη και προσκρού-
σεις μετεωριτών.
Η ανώτερη αξιωματούχος της NASA, 
Lakiesha Hawkins, υπενθύμισε ότι 

«όταν μια αποστολή πηγαίνει καλά, 
μπορεί να φαίνεται εύκολη — αλλά 
δεν είναι».

Το μήνυμα από τη Σελήνη
Λίγο πριν την επιστροφή, η Christina 
Koch τόνισε πως κάθε ενέργεια του 
πληρώματος έχει ως στόχο τη βελτίω-
ση των επόμενων αποστολών.
Από την πλευρά του, ο κυβερνήτης της 
αποστολής Reid Wiseman έστειλε ένα 
πιο ανθρώπινο μήνυμα:
«Ελπίζαμε, έστω για μια στιγμή, να 
κάνουμε τον κόσμο να σταματήσει και 
να θυμηθεί ότι αυτός είναι ένας όμορ-
φος πλανήτης, σε μια πολύ ξεχωριστή 
θέση στο σύμπαν. Πρέπει όλοι να εκτι-
μήσουμε αυτό που μας έχει δοθεί».
Η επιτυχής επιστροφή του πληρώμα-
τος θα σηματοδοτεί ένα ακόμη καθο-
ριστικό βήμα για την επιστροφή του 
ανθρώπου στη Σελήνη — και το επό-
μενο μεγάλο άλμα της ανθρωπότητας 
στο Διάστημα.

Πηγή: ertnews.gr

Artemis II NASA Ιστορική αποστολή στη Σελήνη

Το Orion ετοιμάζεται για τη μεγάλη επιστροφή – Η κρίσιμη 
δοκιμασία για τη θερμική ασπίδα

Διεθνή

Διαστημόπλοιο Γη

Hello, World!

Η αστροναύτης της NASA και 
ειδική αποστολής της Artemis II, 
Κριστίνα Κοχ, κοιτάζει έξω από 
ένα από τα κύρια παράθυρα της 
καμπίνας του διαστημοπλοίου 
Orion, αντικρίζοντας τη Γη, 
καθώς το πλήρωμα ταξιδεύει 
προς τη Σελήνη.Πηγή φωτογραφιων: NASA

Ο αστροναύτης της NASA και διοι-
κητής της αποστολής Artemis II, 
Ριντ Γουάιζμαν, τράβηξε αυτή τη 
φωτογραφία της Γης από το παρά-
θυρο του διαστημοπλοίου Orion, 
αφού ολοκληρώθηκε η καύση για 
την έγχυση σε τροχιά προς τη Σε-
λήνη (translunar injection).
Στην εικόνα διακρίνονται δύο σέ-
λαες (επάνω δεξιά και κάτω αρι-
στερά), ενώ το ζωδιακό φως (κάτω 
δεξιά) είναι ορατό καθώς η Γη 
εκλείπτει τον Ήλιο.
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H ΕΣΕΕ εκτιμά ότι το κόστος για το 
φετινό πασχαλινό τραπέζι για 4 έως 
6 άτομα κυμαίνεται από 107,20 έως 
156,20 ευρώ, αυξημένο κατά 7,8% έως 
9,3% σε σχέση με πέρυσι, σύμφωνα με 
έρευνα του Ινστιτούτου Εμπορίου και 
Υπηρεσιών.
Όπως σημειώνεται, το εύρος των τι-
μών αποδίδεται στη διαφοροποίηση 
της ποιότητας των προϊόντων, στις το-
πικές ιδιαιτερότητες των αγορών και 
στους διαφορετικούς τύπους κατα-
στημάτων, ενώ οι τιμές είναι ενδεικτι-
κές και αποτυπώνουν τη γενική εικόνα 
της αγοράς.

Σε δήλωσή του, ο διοικητικός διευθυ-
ντής του Ινστιτούτου της ΕΣΕΕ, Χαρά-
λαμπος Αράχωβας, ανέφερε ότι «οι 
τιμές των τροφίμων για το πασχαλινό 
τραπέζι κινούνται για ακόμη μία χρο-
νιά ανοδικά, επιβαρύνοντας τα νοικο-
κυριά και περιορίζοντας τις δαπάνες 
για άλλα αγαθά». Όπως εξήγησε, η 
αύξηση οφείλεται στο υψηλότερο κό-
στος παραγωγής και μεταφοράς λόγω 
ενέργειας, στις ασθένειες που επηρέ-
ασαν το ζωικό κεφάλαιο, αλλά και στη 
σύμπτωση Ορθόδοξου και Καθολικού 
Πάσχα σε κοντινό χρονικό διάστημα, 
που ενίσχυσε τη ζήτηση.

Παράλληλα, σημείωσε ότι οι τιμές 
στα σοκολατένια αυγά παραμένουν 
περίπου στα ίδια επίπεδα με πέρυσι, 
υπενθυμίζοντας ότι το 2025 είχαν κα-
ταγράψει σημαντική αύξηση λόγω της 
ανόδου της τιμής του κακάο. Τόνισε, 
επίσης, ότι το μειωμένο διαθέσιμο 

εισόδημα κατευθύνεται κυρίως στην 
κάλυψη βασικών αναγκών, περιορί-
ζοντας τις αυθόρμητες αγορές, σε ένα 
περιβάλλον παρατεταμένων γεωπολι-
τικών αβεβαιοτήτων.

Με πληροφορίες από το ΑΠΕ-ΜΠΕ

Στα ύψη το πασχαλινό τραπέζι

Κορυφώθηκε η έξοδος των εκδρομέ-
ων του Πάσχα, με αυξημένη κίνηση σε 
λιμάνια, ΚΤΕΛ και εθνικές οδούς. Από 
νωρίς το πρωί, χιλιάδες οδηγοί κινού-
νται προς τους πασχαλινούς προορι-
σμούς τους, δημιουργώντας μεγάλες 
ουρές στα διόδια της Ελευσίνας και 

των Μαλγάρων.
Στα διόδια της Ελευσίνας, η κίνηση 
νωρίτερα ήταν ιδιαίτερα αυξημένη, 
με τα οχήματα να σχηματίζουν ουρές 
χιλιομέτρων και να κινούνται με πολύ 
χαμηλές ταχύτητες. Σύμφωνα με την 
αστυνομία, από τη Μεγάλη Τρίτη έως 

σήμερα το μεσημέρι έχουν περάσει 
συνολικά περίπου 320.000 οχήματα 
από Αφίδνες και Ελευσίνα. Η εικόνα 
τις τελευταίες ώρες παρουσιάζει βελ-
τίωση, καθώς πολλοί ταξιδιώτες επι-
διώκουν να φτάσουν εγκαίρως στους 
προορισμούς τους πριν τον Επιτάφιο.
Η Τροχαία βρίσκεται σε πλήρη επιφυ-
λακή, δίνοντας έμφαση στην ασφαλή 
οδήγηση και υπενθυμίζοντας ότι έως 
τις 4 το απόγευμα απαγορεύεται η κυ-
κλοφορία φορτηγών άνω των 3,5 τό-
νων στους βασικούς οδικούς άξονες.
Αντίστοιχη εικόνα και στα διόδια των 
Μαλγάρων, όπου μέχρι τις 14:30 είχαν 
περάσει περίπου 14.000 οχήματα, ενώ 
από τη Μεγάλη Πέμπτη έως σήμερα 
ο συνολικός αριθμός ανέρχεται σε 

40.000.
Δημοφιλείς προορισμοί για τους εκ-
δρομείς της Βόρειας Ελλάδας είναι η 
Θεσσαλία, η Δυτική Μακεδονία και η 
Ηγουμενίτσα, με τελικό προορισμό 
για πολλούς, την Κέρκυρα.
Στα ΚΤΕΛ, η πληρότητα αγγίζει το 
100%, ακόμη και στα έκτακτα δρομο-
λόγια, ενώ αυξημένη είναι η κίνηση 
και στα λιμάνια, με τα πλοία να ανα-
χωρούν με υψηλές πληρότητες προς 
Αργοσαρωνικό και Κυκλάδες.
 Το Λιμενικό και η Τροχαία έχουν λάβει 
όλα τα απαραίτητα μέτρα για την ομα-
λή διεξαγωγή των δρομολογίων και τη 
διευκόλυνση των επιβατών.

Πηγή: ertnews.gr

Ο πρώτος Επιτάφιος του νησιού έγι-
νε το πρωί της Μ. Παρασκευής στην 
Ιερά Μονή Παλαιοκαστρίτσας, στο 
βορειοδυτικό άκρο της Κέρκυρας, 
περίπου 25 χιλιόμετρα από την πόλη.

Η περιφορά πραγματοποιείται μέσα 
σε ένα μοναδικό φυσικό περιβάλλον, 
καθώς ο Επιτάφιος καταλήγει στη θά-
λασσα.

Την περιφορά πάντα συνοδεύουν φι-
λαρμονικές που αποδίδουν πένθιμα 
εμβατήρια, η χορωδία Λακώνων, κα-
θώς και όλοι οι πιστοί που συμμετέ-

χουν με κατάνυξη και συγκίνηση.

Η Ιερά Μονή Παλαιοκαστρίτσας, που 
χρονολογείται από το 1228, διαθέτει 
πλούσια συλλογή από ιερά άμφια, 
βιβλία, κειμήλια και σκεύη, αποτελώ-
ντας ένα από τα σημαντικότερα του-
ριστικά αξιοθέατα της Κέρκυρας.
Αξίζει να σημειωθεί ότι μόνο στην 
πόλη της Κέρκυρας γίνονται 40 Επιτά-
φιοι εκτός από τους υπόλοιπους στις 
εκκλησίες της υπαίθρου. Οι περιφο-
ρές συνοδεύονται από φιλαρμονικές 
και χορωδίες που ψάλλουν τα εγκώ-
μια της Μεγάλης Παρασκευής και συ-
νεχίζονται μέχρι αργά το βράδυ.

Το Μεγάλο Σάββατο, αναμένονται 
οι καθιερωμένες εκδηλώσεις. Στις 
6:30 το πρωί το έθιμο του «σει-
σμού» στον Ιερό Ναό της Παναγίας 
Φανερωμένης, στις 9:00 η λιτάνευ-
ση του Ιερού Σκηνώματος του Αγίου 
Σπυρίδωνος και στις 11:00 το σπά-
σιμο των μπότηδων στην κεντρική 
πλατεία και σε διάφορα σημεία της 
πόλης, ένα παλιό κερκυραϊκό έθιμο 
που αγαπούν ιδιαίτερα οι επισκέ-
πτες.

Ήδη έχει συγκεντρωθεί πολύς κό-
σμος στην Παλαιοκαστρίτσα, με επι-
σκέπτες από διάφορα μέρη της Ελλά-
δας, την Κύπρο, ακόμη και από την 
Καλαμάτα. Η τουριστική κίνηση των 
τελευταίων ημερών είναι αυξημένη, 
με πληρότητες που φτάνουν περίπου 
το 90% στα καταλύματα και τα ξενο-
δοχεία της πόλης.

Πηγή: ertnews.gr

Μεγάλη έξοδος για το Πάσχα: 320.000 οχήματα έφυγαν σε δύο ημέρες – Ουρές 
στα διόδια και αυξημένη κίνηση σε ΚΤΕΛ και λιμάνια

Πάσχα στην Κέρκυρα
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Σε συγκέντρωση έξω από το υπουρ-
γείο Οικονομικών ανακοίνωσε ότι θα 
προχωρήσει η Συντεχνία Αρτοποιών 
Αθηνών Προαστίων Περιχώρων, στις 
27 Απριλίου στις 7 το απόγευμα, θέ-
τοντας στο επίκεντρο τα αιτήματα 
για μείωση του ενεργειακού κόστους 
και της φορολογικής επιβάρυνσης, τα 
οποία -όπως υποστηρίζουν- είναι κρί-

σιμα για την επιβίωση του κλάδου.
Μεταξύ των βασικών διεκδικήσεων 
των αρτοποιών περιλαμβάνονται η 
επιβολή πλαφόν στις τιμές ενέργειας, 
η κατάργηση φόρων στην ενέργεια και 
σε βασικά είδη κατανάλωσης, η ελά-
φρυνση της φορολογίας για τις πολύ 
μικρές επιχειρήσεις, καθώς και ρυθμί-
σεις για οφειλές προς το Δημόσιο και 

τα ασφαλιστικά ταμεία.
Στην ανακοίνωσή της η συντεχνία εκ-
φράζει παράλληλα την έντονη ανη-
συχία των αρτοποιών για τη βιωσιμό-
τητα των επιχειρήσεων του κλάδου, 
επισημαίνοντας ότι η αύξηση του 
ενεργειακού κόστους και η συνολική 
επιβάρυνση δημιουργούν συνθήκες 
οικονομικής ασφυξίας. Πηγή: ertnews.gr

Διαμαρτυρία στο υπουργείο Οικονομικών ετοιμάζουν για 
τις 27 Απριλίου οι αρτοποιοί

Στο κυνήγι της χαμηλότερης τιμής οι 
καταναλωτές και στα οπωρολαχανικά, 
είδη των οποίων καταγράφουν άλμα 
σε χονδρική και λιανική.
Ντοματίνια από την Κρήτη «σκαρφά-
λωσαν» σήμερα σε πάγκους λαϊκών 
αγορών στα 7,99 ευρώ το κιλό, με τους 
καταναλωτές να περιορίζουν τις πο-
σότητες για να τα βγάλουν πέρα.
Πωλητές και παραγωγοί διαπιστώ-
νουν μείωση της κίνησης στους πά-
γκους τους.

Αύξηση μεταφορικού και παραγωγι-
κού κόστους λόγω της μεγάλης μετα-
βολής σε τιμές πετρελαίου, λιπασμά-
των και συσκευασίας, ωθούν τις τιμές 
προς τα πάνω, με τους καταναλωτές 
να βρίσκουν στο Καπάνι το κουνουπί-
δι προς 2,90 ευρώ το κιλό τη ντομάτα 
με 3,20, πατάτες με 1 ευρώ και 20 λε-
πτά, φράουλες προς 2,50 ευρώ το κιλό 
και αγγουράκι προς 1 ευρώ το τεμάχιο.
Άλμα σε σχέση με την ίδια περίοδο 
πέρσι έχουν κάνει οι τιμές στη χον-

δρική. Είναι χαρακτηριστικό ότι στην 
Κεντρική Αγορά Θεσσαλονίκης η με-
ταβολή σε σχέση με την αντίστοιχη 
περσινή τιμή στις μακρύκαρπες πι-
περιές έφθασε το 118% αφού πέρσι 
το προϊόν πωλούνταν στην χονδρική 
προς 1,70 και φέτος προς 3,70 ευρώ. Το 
111% φθάνει η μεταβολή στο μπρόκο-
λο, 75% στα αντίδια, 67% στα αγγου-
ράκια, 40% σε μαρούλια και λεμόνια, 
35% στις ντομάτες.
Παραγωγοί και πωλητές προειδο-

ποιούν ότι παρά τις προσπάθειες να 
απορροφήσουν τις αυξήσεις, εάν δεν 
μειωθεί το κόστος σε μεταφορές και 
παραγωγή, ανατιμήσεις θα υπάρξουν 
και το επόμενο διάστημα στη λιανική.

Πηγή: ertnews.gr

Αυξημένες οι τιμές στα οπωροκηπευτικά – Εγκρατείς οι 
καταναλωτές στην προμήθεια αγαθών
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